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Antwort
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der Abgeordneten Sarah Philipp SPD
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Zwischenbilanz der EU-Forderung fir den Kreis Kleve

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europaischen Union stellt in der Forderperiode 2014 bis 2020 eine
wesentliche Grundlage fir die Strukturférderung in Nordrhein-Westfalen dar.

Auch der Kreis Kleve profitiert von dieser Foérderpolitik.

Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden auf Grundlage der von der EU-
Kommission genehmigten operationellen Programme zur Verfugung gestellt. Auf diesem Weg
werden zahlreiche Projekte und MalRnahmen unterstitzt.

Der Minister fir Bundes- und Europaangelegenheiten sowie Internationales hat die
Kleine Anfrage 1725 mit Schreiben vom 26. Dezember 2018 namens der Landesregierung im
Einvernehmen mit dem Minister fir Kinder, Familie, Fliichtlinge und Integration, dem Minister
fur Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie, dem Minister fur Arbeit, Gesundheit und
Soziales sowie der Ministerin fur Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Europaische Union bietet mit ihrem Instrument der Europaischen Struktur- und
Investitionsfonds (ESIF) den Rahmen fir eine groBe Anzahl von Mafllhahmen und
Programmen, die Wachstum und Beschéftigung, sozialen Zusammenhalt und die
grenziberschreitende Kooperation fordern. Damit unterstitzt sie die Schaffung von
Arbeitsplatzen, Wettbewerbsfahigkeit, Wirtschaftswachstum, Verbesserung der
Lebensqualitdt und nachhaltige Entwicklung. Insgesamt erhalt Nordrhein-Westfalen in der
laufenden EU-Foérderperiode bis 2020 2,4 Milliarden Euro Finanzmittel aus den ESIF. Die
Zuteilung aus den verschiedenen Fonds betragt 1,2 Milliarden Euro aus dem EFRE,
627 Millionen Euro aus dem ESF und 618 Millionen Euro aus dem ELER. Zudem ist Nordrhein-
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Westfalen an der Durchfihrung von Programmen der Europaischen Territorialen
Zusammenarbeit beteiligt.

Die Landesregierung Nordrhein-Westfalen strebt mit der Ausrichtung der EU-Foérderpolitik an,
alle Regionen des Landes mdglichst nach ihren spezifischen Bedirfnissen und Potentialen zu
fordern. Aus den Vorgaben der europdischen Verordnungen und den damit
Ubereinstimmenden inhaltlichen Zielen der Landesregierung ergeben sich die Themen und
Schwerpunkte der Foérderung in Nordrhein-Westfalen. In der Regel werden die Projekte der
Fonds Uber Wettbewerbe oder Projektaufrufe ausgewahilt. Hierbei empfiehlt ein unabhangiges
Gutachtergremium die besten Projekte zur Foérderung. Beim ELER sind die
Forderbedingungen und -voraussetzungen in spezifischen Richtlinien festgelegt. Die
Vorhabenauswahl erfolgt zusatzlich anhand von Auswabhlkriterien.

Die aktuelle Forderperiode hat am 1. Januar 2014 begonnen. Durch die spéte Verabschiedung
der Verordnungen zu den einzelnen Fonds und ihren nachgelagerten Rechtsakten hat sich
der Programmstart EU-weit verzégert. Des Weiteren liegt es in der Natur des Forderzyklus,
dass der Grof3teil der Bewilligungen und ein substantieller Anstieg der Auszahlungen erst in
der Mitte bis zum Ende einer Forderperiode erfolgen. Daher werden die dargestellten Mittel in
Bewilligungen, d.h. bereits schon in Projekten bzw. Vorhaben gebundene Mittel, und
Auszahlungen - die derzeit noch geringer sind - angegeben (Stichtag ist der 31. Juli 2018).
Beim ELER liegt aus technischen Grinden der Auszahlungsstichtag im Oktober, die
Bewilligungen stellen die noch offenen Bewilligungen zum Stichtag 31.Juli 2018 dar.

Nordrhein-Westfalen ist an vier Programmen der Europaischen Territorialen Zusammenarbeit
beteiligt. Dies sind:

o die grenziberschreitenden Programme INTERREG V A Deutschland-Nederland (das
gesamte deutsch-niederlandische Grenzgebiet) und INTERREG V A Euregio Maas-Rhein
(nordrhein-westfalisch-niederlandisch-belgisches Grenzgebiet);

o das transnationale Programm INTERREG V B Nordwest Europa;

o das interregionale Programm INTERREG Europe.

Fur INTERREG ist eine Darstellung nach Stadten und Gemeinden schwierig umzusetzen, da
die Datenerfassung analog zu den Vorgaben der EU-Verordnungen ausschlie3lich auf NUTS-
3-Ebene (Kreise und kreisfreie Stadte) erfolgt. Dartiber hinaus ist zu beachten, dass die
Fordermittel in INTERREG-Projekten vom Zuwendungsempfanger zum Teil an
Letztempfanger weitergeleitet werden. Bei diesen federfiihrenden Partnern werden bestimmte
Gemeinkosten des Projektes abgebildet (Projektverwaltung, -prifung, Projektkoordination und
Offentlichkeitsarbeit). Der Nutzen der INTERREG-Projekte kommt im Regelfall dem gesamten
Programmraum zugute.

1. Inwelchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fiir den Kreis Kleve in der
Forderperiode 2014 bis 2020 bisher gewahrt worden (bitte detailliert nach
Kommunen fur EFRE, ESF und ELER darstellen)?

Insgesamt hat der Kreis Kleve in der laufenden Férderperiode rund 12,51 Mio. Euro EU-Mittel
(Auszahlungen) aus den Europaischen Struktur- und Investitionsfonds erhalten, rund
13,47 Mio. Euro betragen die Bewilligungen. Fur die einzelnen Fonds lauten die Zahlen wie
folgt:
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EFRE: In der laufenden Forderperiode sind im Kreis Kleve bisher insgesamt
3.063.939,76 Euro an EU-Mitteln bewilligt und 745.476,21 Euro an EU-Mitteln ausgezahlt
worden.

ESF: In der laufenden Forderperiode sind im Kreis Kleve bisher insgesamt 3.598.815,01 Euro
an EU-Mitteln bewilligt und 2.633.950,51 Euro an EU-Mitteln ausgezahlt worden.

ELER: In der laufenden Forderperiode sind im Kreis Kleve bisher insgesamt
6.804.870,49 Euro an EU-Mitteln bewilligt und 9.130.692,32 Euro an EU-Mitteln ausgezahlt
worden.

Die Aufschliisselung nach Stadten und Gemeinden fiir den jeweiligen Fonds entnehmen Sie
bitte der Anlage 1.

2. Welche Projekte bzw. Malinahmen im Kreis Kleve wurden bisher in der laufenden
Forderperiode in welcher Hohe gefoérdert (bitte detailliert nach Kommunen fir
EFRE, ESF und ELER darstellen)?

Fur den EFRE als auch fur den ESF kdnnen detaillierte Listen der Begtinstigten und der ihnen
bewilligten EU-Mittel im Internet abgerufen werden (mit der Annahme der Férderung haben
sich alle Begtinstigten damit einverstanden erklart, in dieser Liste zu erscheinen):

EFRE: https://www.efre.nrw.de/daten-fakten/liste-der-vorhaben/
ESF: https://www.mags.nrw/sites/default/files/asset/document/esf liste der vorhaben.xlsx

Die Malinahmenubersicht fir den ELER entnehmen Sie bitte Anlage 2.

3. Wie viele Antrage wurden bisher aus dem Kreis Kleve fur die unterschiedlichen
Programme/Wettbewerbe in der laufenden Forderperiode gestellt, bewilligt oder
abgelehnt? (Bitte detailliert nach Kommunen fur EFRE, ESF und ELER darstellen.)

Die bewilligten Projekte bzw. Vorhaben und damit verbundene Antrége fir EFRE, ESF und
ELER fur den Kreis Kleve und seine Stadte und Gemeinden kénnen der Antwort auf die
vorhergehende Frage entnommen werden.

Fur alle Fonds gilt, dass nur Forderantrage, bei denen die Fordervoraussetzungen erfullt
werden, auch eine entsprechende Forderung erhalten konnen. Einzelheiten zu abgelehnten
Antrédgen werden zwar erfasst, jedoch nicht verdffentlicht. AuBerdem ist der Arbeitsaufwand
zur Darstellung abgelehnter Projekte sowohl fur den EFRE als auch fur den ESF sehr hoch
und damit in der Kurze der Zeit nicht leistbar. Beim ELER werden abgelehnte Antrdge nicht
erfasst.

4. Auch Européische Territoriale Zusammenarbeit (ETZ) ist ein wichtiges Ziel der EU-
Kohasionspolitik. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus dem INTERREG-
Programm in den Kreis Kleve geflossen?

In der aktuellen Forderphase 2014-2020 wurden bis November 2018 folgende EFRE-
Fordermittel fur den Kreis Kleve bewilligt:

INTERREG V A - Deutschland/Nederland 13.092.625,71 Euro


https://www.efre.nrw.de/daten-fakten/liste-der-vorhaben/
https://www.mags.nrw/sites/default/files/asset/document/esf_liste_der_vorhaben.xlsx
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Alle Projekte, die im Rahmen von INTERREG gefordert werden, sind Kooperations- bzw.
Verbundprojekte. Die Projektkonsortien bestehen aus Partnern mit Sitz in den teilnehmenden
Staaten. Die Federfiihrung fir die Projekte wird durch einen Projektpartner tlbernommen, der
fur die ordnungsgemale Beantragung und Durchfiihrung des Gesamtprojektes verantwortlich
ist. Projektantrage konnen nur bericksichtigt werden, wenn der Grof3teil der Projektpartner
einen Sitz im Programmgebiet hat. Die Programmgremien spiegeln den
grenziberschreitenden bzw. transnationalen/interregionalen Charakter der Programme
wieder und entscheiden einstimmig Uber die Annahme bzw. Ablehnung von Projekten.

5. Von welchen weiteren EU-FOrdermitteln profitiert der Kreis Kleve noch (bitte nach
Projekten bzw. Summe und Fordertopf auflisten)?

Die Européische Union stellt neben den Europaischen Struktur- und Investitionsfonds viele
weitere Forderinstrumente zur Verfugung, die auf unterschiedliche Weise in den
Mitgliedstaaten und ihren Regionen umgesetzt werden. Einige werden dabei nur landesweit
erfasst oder sind nicht mit vertretbarem Aufwand innerhalb der zur Beantwortung einer Kleinen
Anfrage zur Verfiigung stehenden Zeit kommunalscharf aufschliisselbar, dazu gehdren u. a.
die Programme Horizon2020, CIP, COSME, Erasmus, die Connecting Europe Facility sowie
der Fonds fur die Innere Sicherheit.

Kommunalscharf und in der Kirze der Zeit darstellbar sind die Zuweisung aus den Mitteln des
Europaischen Garantiefonds fir die Landwirtschaft (EGFL), des Asyl-, Migrations- und
Integrationsfonds (AMIF) und des Europaischen Hilfsfonds fiir die am starksten
benachteiligten Personen (EHAP). Beim AMIF sind von der kommunalscharfen Darstellung
Mittel ausgenommen, welche im Rahmen des Resettlements und humanitaren
Aufnahmeverfahren zur Verfigung gestellt werden und zum aktuellen Zeitpunkt noch nicht
kommunalscharf dargestellt werden kénnen.

Fur den EHAP liegen fir den Kreis Kleve keine Erkenntnisse vom Bundesamt fir Arbeit und
Soziales als EU-zustandige Bewilligungsbehérde fiir diese Forderantrage vor. Aus dem AMIF
wurden im Kreis Kleve 800.901,34 Euro bewilligt. Hiervon sind bereits ausgezahlt 640.721,07
Euro (laut Daten des Bundesamts flr Migration und Flichtlinge als EU-zustandige
Bewilligungsbehdrde fur diese Forderantrdge; Stand 21.08.2018).

Aus dem EGFL erhielt der Kreis Kleve insgesamt Fordermittel in Hohe von
115.687.752,83 Euro.

Die Darstellung der Projekte bzw. Malinahmen aus EGFL und AMIF sind in der Anlage 3
aufgeschliusselt.



Anlage 1 zur KA 1725: Fordermittel nach Stadten und Gemeinden

Kreis Kleve fiir EFRE, ESF und ELER

Bewilligungen

Auszahlungen

Kommune (EUR) (EUR)

Bedburg-Hau 2.400,00 2.400,00
Emmerich 9.320,00 9.320,00
Geldern 54.332,87 11.400,00
Goch 33.700,00 33.700,00
Issum 7.900,00 7.900,00
Kalkar 17.400,00 0,00
Kerken 0,00 0,00
Kevelaer 1.170.359,00 23.975,00
Kleve 1.509.792,07 515.417,68
Kranenburg 1.600,00 1.600,00
Rees 12.555,00 12.555,00
Rheurdt 800,00 800,00
Straelen 213.780,82 111.408,53
Uedem 0,00 0,00
Wachtendonk 15.000,00 7.500,00
Weeze 15.000,00 7.500,00
EFRE gesamt / Kreis Kleve 3.063.939,76 745.476,21







Bewilligungen

Auszahlungen

Kommune (EUR) (EUR)

Bedburg-Hau 17.000,00 12.500,00
Emmerich 161.005,74 156.505,74
Geldern 74.857,66 58.408,86
Goch 65.100,00 53.097,50
[ssum 40.777,24 40.777,24
Kalkar 13.110,00 10.860,00
Kerken 0,00 0,00
Kevelaer 56.726,58 49.976,58
Kleve 2.927.237,79| 2.060.574,59
Kranenburg 68.750,00 44.000,00
Rees 98.500,00 98.500,00
Rheurdt 0,00 0,00
Straelen 39.000,00 16.500,00
Uedem 9.500,00 9.500,00
Wachtendonk 27.250,00 22.750,00
Weeze 0,00 0,00
ESF gesamt / Kreis Kleve 3.598.815,01 2.633.950,51







Bewilligungen

Auszahlungen

Kommune (EUR) (EUR)

Bedburg-Hau 425.103,36 428.204,30
Emmerich 298.464,30 389.344,65
Geldern 770.180,34 547.693,12
Goch 427.047,18 322.287,21
[ssum 139.281,27 180.646,92
Kalkar 545.404,70 729.304,12
Kerken 279.780,80 587.494,10
Kevelaer 387.817,62 779.142,66
Kleve 529.628,07 788.734,14
Kranenburg 521.644,28| 1.044.798,81
Rees 281.194,95 539.484,39
Rheurdt 121.896,84 186.441,09
Straelen 792.085,15 919.426,28
Uedem 458.642,81 608.388,93
Wachtendonk 285.795,46 399.502,54
Weeze 540.903,35 679.799,06
ELER gesamt / Kreis Kleve 6.804.870,49 9.130.692,32







MULNY, II-3

Ubersicht iiber die ELER-Férderung ab 2014

Stand: 08.10.2018

umweltfreund-
liche
X Agrarinves- Ausgleichs- Ausgleichs- | Okologischer § : Europaische |\ 1 ringung/ Flurneu- forstlicher Tierschut- | MOVZWirtschaft- | - integrierte |\ e Erbe forstliche | Verarbeitung & | "Erarumwelt- .
Gemeinde titions- Beratung Bildung Breitband | Investitions- liche landliche LEADER Klimamag- Summe Antrige
zahlung zulage Landbau Abdeckungvon | ordnung Wegebau maBnahmen ’ Naturschutz MaBnahmen | Vermarktung
forderprogramm partnerschaften MaRnahmen | Entwicklung nahmen
Wirtschafts-
diinger

Bedburg-Hau 36.947,68€ | 27.845,16€ 53.792,56 € 59.417,57 € 12603924 € 292183 € 119.240,26 € 428.204,30 € 226,
Emmerich,Stadt 3344664 € | 10111503 € 36.039,26 € 119.807,88 € 1.837,79¢€ 97.098,05 € 389.344,65 € 247,
Geldern,Stadt 153.606,85 € 24.977,92 € 39.827,35 € 62.670,88 € 92.291,75 € 129.291,00 € 45.027,37 € 547.693,12 € 146
Goch,Stadt 8.586,71¢€ 77.368,05 € 4055899 € 79.702,42€ 11607104 € 322.287,21€ 157
Issum 1021554 € 4.619,20 € 29.055,30 € 66.880,23 € 3331050 € 36.566,15 € 180.646,92 € 104
Kalkar,Stadt 7281554 € 159247 € 7.287,39¢€ 199.408,15 € 63.066,72 € 214353,45€ 170.780,40 € 729304,12€ 314
Kerken 76,27€ 664,20€ | 14.094,386€ 402.961,50 € 56.362,63 € 51202,62€ 62.132,02€ 587.494,10€ 72
Kevelaer,Stadt 220.732,51 € 8.245,78 € 40.662,83 € 207.143,34 € 239.615,94 € 62.742,26 € 779.142,66 € 170
Kleve,Stadt 3564324 € | 222.194,70€ 3427062 € 6.600,00 € 311.849,98€ 82336,05€ | 12.487,28€ 8335227 € 788.734,14 € 330
Kranenburg 70.973,95 € 358.007,71 € 54.040,82 € 19.614,81 € 148.466,85 € 14.355,00 € 5.470,48 € 142.191,03 € 231.678,16 € 1.044.798,81 € 383
Rees,Stadt 228.145,13 € 67.675,46 € 15872543 € 1.341,00€ 83.507,37¢€ 539.484,39 € 509)
Rheurdt 84.292,21€ 351,50€ 3827845 € 4611653 € 17.402,40€ 186.441,09 € 39
Straelen,Stadt 50.625,00 € 308327 ¢€ 27517,82¢€ 7010639¢€ | 6843043 € 644.556,88 € 19.71051€ 3539598 € 919.426,28€ 3
Uedem 258534 € 2801,00€ | 62477,57€ 19110583 € 104.649,64 € 110536,22€ | 134.233,33€ 608.388,93 € 227

4.640,06 € 26.183,82 € 49.999,82 € 261.280,30 € 57.398,54 € 399.502,54 € 82
Weeze 140.112,63 € 245932 ¢€ 44.887,35 € 15623534 € 197.594,83 € 13850959 € 679.799,06 € 36
Kreis Kieve gesamt 826380,71€ | 107534498 € 5.057,67€ | 487.030,24 € 602.369,65€ | 70.106,39 € | 1.152.254,83 € 2.863.13397 € 1435500€ | 83.677,05€ | 161.488,79€ | 4554060 € | 252727,25€ | 149122519€ | _ 9.130.692,32 € 3175







KA 1725 - Kreis Kleve

Anlage 3: weitere EU-Fordermittel

Ubersicht liber die Férderung aus dem AMIF im Kreis Kleve

Projektname Stadt/Gemeinde Bewilligt Ausgezahlt
Verbesserung und
Standardisierung der
Aufnahmebedingungen | Kreis Kleve - Geldern 800.901,34 € 640.721,07 €

far Fluchtlinge am linken
Niederrhein







MULNV, 11-3 Ubersicht tiber die EGFL-Férderung ab 2014 Stand: 08.10.2018
Milchmengen- Beihilfen im Obst
Gemeinde Direktzahlungen | reduktionspro- | Honigférderung und Schulmilch/Schul Summe Antrage*
gramm Gemiusesektor obst
Bedburg-Hau 4.402.531,72 € 13.059,06 € 4.415.590,78 € 1.493
Emmerich,Stadt 5.420.633,19 € 115.754,88 € 5.536.388,07 € 1.557
Geldern,Stadt 6.335.201,10 € 14.964,25 € 6.350.165,35 € 2.358
Goch,Stadt 7.518.966,65 € 13.922,52 € 7.532.889,17 € 2.765
Issum 4.236.463,34 € 10.765,88 € 4.247.229,22 € 1.488
Kalkar,Stadt 7.034.183,94 € 39.408,46 € 7.073.592,40 € 1.885
Kerken 4.956.140,66 € 9.366,05 € 18.510,63 € 4.984.017,34 € 1.583
Kevelaer,Stadt 7.402.865,61 € 12.246,24 € 14.051,77 € 7.429.163,62 £ 2.838
Kleve,Stadt 5.762.689,87 € 22.892,80 € 175.197,24 € 5.960.779,91 € 1.473
Kranenburg 4.778.815,57 € 16.882,81 € 23.029,75 € 4.818.728,13 € 1.350
Rees,Stadt 9.273.337,81 € 36.834,58 € 14.106,36 € 9.324.278,75 € 2.544
Rheurdt 2.315.824,59 € 2.315.824,59 € 772
Straelen,Stadt 4.965.732,67 € 17.440,55 € 25938693,09 30.921.866,31 € 2.047
Uedem 5.947.023,96 € 7.795,20 € 122.210,01 € 6.077.029,17 € 2.007
Wachtendonk 3.158.088,73 € 1.371,60 € 9.777,45 € 3.169.237,78 € 1.255
Weeze 5.510.098,13 € 20.874,11 € 5.530.972,24 € 1.501
Kreis Kleve gesamt 89.018.597,54 € 353.578,99 € 25938693,09 376.883,21€ | 115.687.752,83 € 28.916

*Die Angaben zu den Antragen beinhalten eine hohe Anzahl an Mehrfachnennungen, da. z.B. innerhalb der Direktzahlungen Antragstellungen zu vielen
UntermaBnahmen erfolgen kénnen.
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